



新闻热线0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6649期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 被盗物品价几何 认定流程“一网办” 乐清警方让数据替办案民警跑路

见习记者 杨云寒 通讯员 卢丛 郑好好

近日,乐清警方破获了一起手机盗窃案,从嫌疑人落网到移送起诉,仅用了5天时间。案件快侦快办背后,乐清警方今年上线的执法鉴定网上办平台起了不小的作用。

该案中,当事人万女士回家拿东西,被邻居趁机盗走电动车上的手机。“案情很简单,关键是认定被盗手机值多少钱。”石帆派出所办案民警胡经谦说。

侵财类案件,涉案物品的价格认定是不可缺少的环节,它直接关系到嫌疑人是接受行政处罚还是需要定罪量刑。传统的价格认定程序非常复杂,整个流程平均要15天。

为什么要这么久?因为价格认定是一件很细致的活,受诸多客观因素影响。为了让鉴定结果更准确、更科学,鉴定过程中,常常需要民警反复跑、多头跑,去补齐各种材料。“涉案财物五花八门,小到手机、保温杯,大到衣柜、汽车,甚至还有熟食、盆栽、字画……类型不同,需要补充的材料类目也大相径庭。比如给一部手机估价,除了要出具手机的名称、数量、型号参数等,还要明确其购置时间、价格、基准日的实物状况等;如果是农产品,还需鉴定基准日时的生长周期,比如它是否发芽、开花、结果、衰老死亡等。民警办案经验再丰富,也很难保证每次都能把材料补全。”胡经谦说,要是涉案物品被损毁、被销赃无法追回,要提供的材料就更复杂了。

鉴于此,今年年初,乐清公安以数智赋能为手段,以多跨协同为路径,率全国之先推出执法鉴定“一网办”应用,有效解决传统价格认定办理模式的难点痛点,真正实现“让数据多跑路,让民警少跑腿”。

“我们在省公安厅和省发改委的统筹指导下,积极对接国家价格认定综合业务平台,打通公安、检察院、法院和发改委的业务系统,实现价格认定全流程线上流转。”乐清市公安局数改办负责人陈强说。

他介绍,乐清警方还优化价格认定流程,依据国家发改委价格认定中心2020年颁布的《被盗财物价格认定规则》进行梳理,对每一类涉案物品所需的相关材料进行归纳整理,形成统一表单,方便民警在第一次申请价格认定时即能按照标准流程把

材料收集完整。

因此,上述手机盗窃案中,当民警找回手机后,便通过“一网办”平台线上提交申请,填写涉案手机相关信息并上传照片。随后,系统自动将申请及相关信息流转至国家价格认定综合业务平台,后者则流转至乐清当地专业机构进行受理。认定完成后,电子结论书通过系统流转回办案民警,并同步随卷宗流转至检察院,整个周期缩短至5天。涉案手机也在认定完成后,第一时间返还给受害者万女士。

目前,该系统已在全省推广,其经验也被推向全国。下一步,乐清警方将对接卫健、司法等部门,将司法实践中的各类鉴定工作都纳入该系统平台,让线上执法鉴定的生态更加丰富。

### 江南水乡晒鱼干



12月20日,在诸暨白塔湖畔,何家山头村的村民晾晒青鱼鱼干。

诸暨市白塔湖有6000多亩的水域面积,湖畔的村镇居民一直有冬季晒鱼干的传统习俗。许多当地百姓家庭将晒好的鱼干通过零售渠道及网络销售,成为当地百姓增收的一大产业。

新华社记者 徐昱 摄

### “接到电话请投满意票” 如此“引导”不可取

石榴

近日,笔者看到一条署名某地法治办的群发短信,内容是近期我省将开展某项工作的满意度调查,希望收到短信的群众“对20多个问题全部回答‘满意’”。

又到一年收关时,各类评比、满意度调查比较密集,基层希望一年的工作能取得好的评价,这种荣誉感完全可以理解。但通过群发短信,引导群众都投满意票的方式不可取。

有些单位平常不注重工作实效和宣传,临近调查临时抱佛脚。上个月底笔者在某部门的微信公众号上看到一则“请求助力”的消息,说的是这个部门在参与某项工作的示范城市建设,希望市民在接到调查电话时能够回答“知道这个事”、对这个部门的参与情况表示“满意”。笔者特意打听了一下,很少有人知道这个事。

这样的引导是否真能助上“力”,答案存疑。调查是为了听到真实的反映,但如果各地都来这么一手,每个被访者真是按要求投了满意票,最终会导致助了“力”却让调查结果失了真。

依笔者看,这种引导往往非但助不了“力”,倒是有可能出现反向力,让群众觉得这些基层单位乐衷于弄虚作假,由此产生不信任感。

满意不满意,群众说了算。实实在在把工作做细做实才是根本之道。也希望组织调查的部门能重视这类现象,勿让调查被引导。



退休后的傅水娣每天生活都安排得满满当当的,做家务、遛弯买菜、锻炼身体一个都不落下,但忙碌的背后却藏着一个关于一群人的“小秘密”。这个“小秘密”悄悄地藏在她的菜篮子中,直到有一天,被她的老公发现了……

“小秘密”究竟是什么?欢迎扫码观看第三期展播作品,第三届平安浙江“三微”比赛微视频类二等奖作品——杭州市拱墅区委政法委带来的《“武林”外传》。影片见微知著,讲述了注册人数超5.3万的“武林大妈”平安志愿者调解纠纷、街道巡防、排查隐患、文明劝导……哪里有需要,哪里就有“武林大妈”。



扫一扫,看片吧!

湖州市平安实训基地  
政法干警轮训 网格员平安实训  
行政执法培训 青少年防护教育  
0572-2966726

